

Hľadá sa inštalatér, skladník a automechanik

Jpa
Bratislava

Záujem o odborné vzdelanie klesá, niektoré učilištia majú problém naplniť stavy. Ako sa darí ich študentom počas krízy zohnať si prácu? Niektorým horšie, niektoré profesie však aj počas krízy chýbajú. „Dosa- hy krízy sa prejavili aj na trhu práce, spoločnosti výrazne obmedzili prijímanie nových zamestnancov, čo spôsobilo prepád pracovných ponúk,“ vysvetľuje Lucia Burianová z najväčšieho pracovného portálu na Slovensku Profesia.sk. Tie oproti minulému roku klesli takmer o polovicu.

Zlatníci a polygrafi to majú ťažké

Najväčší pokles zaznamenali ponuky pre pomocných pracovníkov, kvalifikovaných robotníkov a kvalifikovaných technických pracovníkov. Spoločnosti pre dôsledky krízy museli pristúpiť aj k prepúšťaniu zamestnancov. Podľa údajov z Profesia.sk sa počet ľudí hľadajúcich si prácu so základným vzdelaním alebo stredoškolským bez maturity zvýšil o 65 percent oproti minulému roku.

„Momentálne sa na pracovnom portáli Profesia.sk nachádza približne 600 pracovných ponúk vyžadujúcich stredoškolské vzdelanie bez maturity. Najviac pracovných ponúk je na pozície predavač/predajca, pomocný pracovník, operátor strojov a zariadení a skladník,“ hovorí Burianová. Podľa Michala Lukáča, konzultanta poradenskej spoločnosti Amrop Hever Slovakia si prácu najľahšie hľadajú rôz-

„Jedinou skupinou, kde ľudia bez maturity zarábajú priemerne viac, sú kvalifikovaní robotníci a zamestnanci služieb.“

Miroslav Dravecký
mzdový analytik spoločnosti Profesia

ni špecialisti, resp. kvalifikovaní odborníci, ktorých je na trhu ustavičný nedostatok vo všetkých trhových odvetviach. „Ide napríklad o profesie ako automechanik, klampiar, inštalatér a elektroinštalatér či kúrenár. Ďalej sú to zamestnanci v zdravotníctve a obchode. Trvalo najčastejšie obsadzované sú pozície v oblasti gastronómie a hotelierstva,“ uviedol Lukáč. Uplatnenie si, naopak, ťažko hľadajú tí, ktorí sú vyučení v odboroch, ktoré najviac ovplyvnila kríza. Ide najmä o strojársky, automobilový, elektrotechnický a stavebný priemysel. Potom sú to



Automechanik je na pracovnom trhu stále málo, profesia je veľmi žiadaná. FOTO: SHUTTERSTOCK

napríklad zlatníci a klenotníci alebo pracovníci v polygrafii, keďže aj toto odvetvie v poslednom období zaznamenáva útlm.

Výhody a nevýhody

Aké majú teda učňovkari oproti ostatným výhody a nevýhody? „Medzi nevýhody patrí nedostatočná znalosť cudzích jazykov a práce s počítačom, nízka miera flexibility a nízka úroveň vzdelania,“ hodnotí Lukáč. V oblasti prípravy na vstup absolventov odborných škôl a učilíšť na pracovný trh je podľa neho stále čo zlepšovať. „Rezervy sú najmä vo využívaní najnovších výrobných technológií a postupov a s tým súvisiacej spolupráci a komunikácii odborných škôl so

spoločnosťami podnikajúcimi v danom odvetví, viac špecializovanej príprave (napr. v oblasti čítania technickej dokumentácie a odbornej terminológie), práce s počítačom a modernými aplikáciami, výučbe cudzích jazykov a menej vo všeobecnej oblasti,“ hodnotí Lukáč.

Firmy však nevyhľadávajú len absolventov s vysokou školou či maturitou, ale, samozrejme, chcú aj tých, ktorí majú výučný list a dobre ovládajú svoje remeslo. „Výhodou učňovkárov je najmä to, že pokiaľ si zvolia správny odbor, majú šance uplatniť sa na trhu. Tiež sa zvykne hovoriť, že remeslo má zlaté dno, mnohí sú si toho vedomí a zakladajú si živnosti a podnikajú v odbore, ktorý vyštudovali. Ďalšou výhodou môže byť to, že vstupujú na trh práce s praxou. Mnohí si dodatočne robia maturity, čo zvyšuje ich šance na nájdenie si práce,“ vyratáva Burianová.

platy pracovníkov bez maturity. Najvýraznejší je rozdiel na kvalifikovaných pozíciách technického charakteru, kde ľudia s maturitou majú o 9 percent vyšší plat ako tí, ktorí maturitu nemajú,“ hovorí Miroslav Dravecký, mzdový analytik spoločnosti Profesia. Ľudia s maturitou zarábajú viac aj v prípade kvalifikovanej práce netechnického zamerania (+2%), na administratívnych pozíciách alebo pri výkone pomocných prác (v oboch prípadoch +3%).

„Jedinou skupinou, kde ľudia bez maturity zarábajú priemerne viac, sú kvalifikovaní robotníci a zamestnanci služieb. V tomto prípade však ide o skupinu pozícií, v ktorej sa nachádzajú typické pozície pre remeslá a tie typy činností, kde sa vyučenie aj vyžaduje. Z tohto pohľadu je vyučenie v danom odbore ideálnou kvalifikáciou na výkon práce,“ uzatvára Dravecký.

© PEREX, A.S.

Rozdiely v platoch

Úroveň pozícií	stredoškolské bez maturity	stredoškolské s maturitou	SSsM/SSbezM
pomocní zamestnanci	479 eur	491 eur	3%
kvalifikovaní robotníci, zamestnanci v službách	614 eur	599 eur	-2%
administratívni zamestnanci	581 eur	598 eur	3%
kvalifikovaní technickí zamestnanci	718 eur	782 eur	9%
kvalifikovaní zamestnanci netechnického zamerania	720 eur	738 eur	2%

Zdroj: Merces.sk

Nižší plat

Rozdiely sú, samozrejme, aj v platoch. „Vo všeobecnosti sú priemerné hrubé platy zamestnancov s maturitou vyššie ako

Práca

Viac článkov o kariére a najväčšiu databázu pracovných ponúk nájdete na profesia.pravda.sk